

DIARIO DE LUGO

DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS.

AÑO III.

REDACCION Y ADMINISTRACION.

Calle de Armañá, núm. 2.—Anuncios y comunicados á precios convencionales.

DOMINGO

6 de Enero de 1878.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Lugo, 4 rs. al mes.—Fuera, 14 rs. al trimestre, adelantados.

NUM 377.

Seccion editorial.

FERRO-CARRIL DEL NOROESTE.

«QUEVEDO Y SUS ACREEDORES.»

(Conclusion.)

Yo creo que unos y otros se engañan y se hacen ilusiones y que el Gobierno no debería tolerar por más tiempo ese teje maneje que tanto perjudica al país; y creo también que si en la administración del Estado se examinase con detención este asunto llegaría á verse claramente que la mejor solución era el cumplir rigurosamente las leyes, declarar la caducidad, incautarse del camino, y proceder con rigor á exigir responsabilidades á los que han perturbado y embrollado la construcción de un ferrocarril tan importante. Pero no espero que se resuelva este asunto como conviene á los intereses del país y del Estado. Siendo como es un expediente difficilísimo de estudiar y resolver es muy fácil que se empantane y atolle en las infinitas mallas de la administración y en los infinitos obstáculos que opondrán Quevedo y Miranda para que se resuelva imparcialmente, pues ámbos están interesados en no soltar la tajada que tienen entre los dientes y de la que han devorado ya tan suculentos trozos.

Me he extendido más de lo que pensaba en exponer la cuestión tal y como hoy se halla planteada; pero era necesario esto para que al tratar en un periódico del ferrocarril lo haga con conocimiento de causa.

El problema de los ferrocarriles del Noroeste está reducido, en mi concepto, á arrancar de manos de la Compañía actual ó de la que se forme bajo la manipulación é influencia de Quevedo ó de Miranda unos ferrocarriles que son ellos incapaces de terminar, que han embrollado por un interés personal hasta un punto increíble y que han explotado tan despiadadamente hasta un grado que pudiera calificarse de criminal.

Si no declara el Gobierno la caducidad, y si no se incauta de las líneas procediendo enérgicamente á cumplir las leyes no tendrán Galicia ni Asturias ferrocarriles en muchos años, pues todas las promesas que hagan los concesionarios actuales serán tan vanas como lo han sido hasta ahora.»

Creemos oportuno dar á conocer á nuestros lectores el comunicado que en *El Figaro* de París ha publicado la Reina madre doña Isabel de Borbon, documento que reprodujo toda la prensa de Madrid.

«Sr. Director: No está en mi carácter ni en mis costumbres el tener que acudir á la prensa, ni aun para defenderme de ataques muchas veces indignos é injustificados; pero cuando se abusa de mi nombre para desnaturalizar los actos más sencillos y más naturales de mi vida privada; cuando aventureros políticos bien conocidos usan de la publicidad para sorprender á todos los que me consagran alguna consideración y algún respeto; cuando pretenden explotar mi situación para extraviar la opinión pública, yo no puedo menos de intervenir para restablecer la verdad.

»Mis buenas y cordiales relaciones con mi

primo D. Carlos y mi sobrina doña Margarita de Borbon no son un secreto para nadie. Jamás he desmerecido de su consideración, ni ellos han desmerecido de la mía; y no quiero, por otra parte, desconocer los lazos de parentesco que nos unen, y que la desgracia ha estrechado.

»Doña Margarita de Borbon es madrina de mi hija la infanta Eulalia; no tiene nada de extraño que, prescindiendo de toda mira política, los miembros de una misma familia conserven relaciones que son naturales.

»Monseñor el Conde de Chambord pensaba del mismo modo cuando recibió á los príncipes de Orleans.

»¿Qué razón hay para alejar de este país generoso y hospitalario á un desterrado, cuya situación actual nada tiene de hostil, y que se pretende perseguir por mi causa?

»¿Puede verse otra cosa que una calumnia en esta última suposición, que yo conspirase contra mi muy amado hijo, á quien todo lo he sacrificado?

»No es irritante pensar que, fundándose en una imaginaria sospecha, esa hospitalidad francesa, á la que yo he pedido el reposo de mi vida política, rompa repentinamente con la tradición?

»Me dirijo á vuestra lealtad, señor redactor, para que haga conocer la verdad de las buenas relaciones que existen entre mi sobrino y yo, relaciones que nada tienen de políticas. Si fuera de otro modo, tendría el valor de decirlo y el dolor de dejar á Francia, por la cual he hecho votos tan ardientes como para mi misma patria.

»Recibid, señor redactor, la seguridad de mi distinguida consideración.—*Isabel de Borbon.*

»París 29 de Diciembre de 1877.»

Como era de suponer, y todas las personas sensatas así lo creían, las entrevistas que tanto han dado que hablar quedan desprovistas de importancia política y reducidas á actos de mera cortesía.

Más sobre el asunto de que habla el suelto anterior.

Dice *El Cronista*:

«Sin comentario alguno publicamos la siguiente noticia de *La Liberté* llegada hoy á Madrid:

«Don Carlos ha sido invitado á abandonar el territorio de la República en el término de cuarenta y ocho horas. Es una medida grave cuyos motivos se ignoran, y que probablemente serán muy legítimos. ¿Ha sido la causa su entrevista con la reina Isabel? ¿Se ha dado crédito á inexplicables proyectos contra Alfonso XII? El asunto es en sí mismo oscuro, y solo advertimos que la expulsión es positiva.»

—A fines de esta semana saldrá de París S. M. la reina madre doña Isabel.

El Figaro de París del día 28 escribe lo siguiente:

«En estos momentos se trata de la venta de un soberbio collar de perlas que va á verificarse próximamente.

Cuando se pregunta por la procedencia de la alhaja á la persona encargada de la venta, se parapeta detrás de un profundo misterio; pero por lo bajo, al oído, pronuncia el nombre de una dama de alto copete que, por razones es-

peciales, según se dice, tiene desde hace unos ocho días gran necesidad de dinero.

Atribúyese á dicho collar un valor de cerca de 300.000 francos. Se compone de 169 hermosas perlas del más grueso calibre, que pesan en conjunto 3.576 granos. El broche se halla formado por un maravilloso záfiro rodeado de 14 brillantes.

Mañana sábado será puesto á pública subasta en el hotel de ventas.

No es probable que se encuentre comprador en el hotel Drouot, porque nos hallamos constituidos en República y no hay reina en París.»

El periódico centralista *El Parlamento* dice que en altos círculos se niega todo fundamento al telegrama anunciando la próxima venida de S. M. el rey don Francisco de Asís.

Disgustado, y con justicia, se muestra *El Popular* al dar á sus lectores la noticia de que el comisario austro-húngaro en la Exposición universal ha entablado negociaciones con España, la China y el Japon, para que le cedan parte del terreno que se les ha concedido en la galería destinada á las máquinas, puesto que las tres naciones no podrán emplear todo el espacio concedido.

Exclama nuestro ilustrado colega:

«Colocarnos en materia de industria á la altura del Japon y la China aun cuando sea injustamente, como de seguro lo es, nos afecta profundamente.»

Leemos en *El Globo*:

«Ciento ochenta y dos, dicen los ministeriales que son las preguntas que tiene redactadas el general Salamanca para dirigirlas al Gobierno en la próxima legislatura.»

¿Ciento ochenta y dos preguntas?

Tantas casi como tiene el catecismo del P. Astete.

No nos dice *El Globo* cuántas respuestas se darán á esas preguntas.

Dice *La Epoca*:

«Ni uno solo de los periódicos que se publican en esta corte ha dejado de ocuparse, por combatirla, de la reforma introducida en la salida del correo para la provincia de Santander y las del Noroeste de España.

Y lo curioso es que los diarios de las provincias, en cuyo favor se supone hecha la reforma, se quejan también.

Siendo, pues, unánime la oposición de la prensa; asegurándose que los diputados y senadores de las provincias de Santander, Galicia, Asturias y Leon no han solicitado el cambio, y teniendo nosotros, á nuestra vez, motivos para declarar que la iniciativa no es del ministerio de Correos, á cuya penetración no se escapaban las dificultades ocurridas, ¿á quien alcanza la responsabilidad de los perjuicios ocasionados, así á las provincias antes citadas, como al co-

mercio, á los particulares y á la prensa periódica?»

Sea de quien fuere la responsabilidad, lo primero que debe hacerse es remediar los males que se están causando, que, como dice muy bien *El Popular*, después se exigirán las responsabilidades á los cansantes de ellas.

Seccion oficial.

Presidencia del Consejo de Ministros.—Reales decretos fecha 21 de Diciembre declarando mal formada la competencia suscitada entre el gobernador de Búrgos y el juez de primera instancia de Castrogeriz sobre un interdicto de recobrar presentado por D. Anselmo Vicente Rodrigo contra D. Andrés Delgado, y decidiendo á favor de la Administracion la suscitada entre el gobernador de Oviedo y el juez de primera instancia de aquella capital sobre el interdicto de recobrar presentado por D. Francisco Fernandez Montes contra D. Benito Gonzalez Diaz.

Ministerio de la Gobernacion.—Reales órdenes fecha 13 de Diciembre devolviendo al gobernador de Cáceres para los efectos oportunos el expediente sobre el recurso interpuesto por el Ayuntamiento de Aldeanueva de la Vera contra un acuerdo suyo que desaprobó las ordenanzas municipales, y revocando un acuerdo de la comision provincial de Orense que prohibia á don Antonio Movilla, vecino de Baños de Molgas, cerrar una finca de su propiedad.

Correspondencia.

MADRID 2.—Tras de una espera de cinco largos meses los centralistas acaban de sufrir un cruelísimo desengaño. El Sr. Posada Herrera que ha estado alimentando con su silencio las esperanzas de esa agrupacion se ha decidido al fin á aceptar la presidencia del Congreso en las dos próximas legislaturas. Y esto incondicionalmente después de haber recorrido el campo é inspeccionado, por decirlo así, la fisonomía de la política interna para optar en último término por la cortés invitacion del Gobierno.

El Sr. Posada Herrera que no es ministerial, pero que está con el Gobierno á fuer de agrado: que no es constitucional, pero que solicitó, sin resultado, del Sr. Sagasta y del duque de la Torre los sufragios de los diputados de este partido, se ha mostrado hartó desdeñoso con los que le consideraban como el único capaz de unir todos los elementos de la oposicion parlamentaria.

Con tal motivo la fraccion centralista no sabe que hacer, ni que derrotero seguir, inclinándose unos, los más fogosos, hácia el campo constitucional y queriendo replegarse otros; los menos impresionables á las filas de la mayoría, no resolviendo ni acordando nada en conclusion con lo cual siguen su tradicional costumbre. La fraccion centralista en fuerza de componerse de jefes se encuentra acéfala.

Por lo demás después de lo que hemos dicho en ocasiones distintas sobre el carácter irresoluto y sobre la falta de iniciativa del Sr. Posada Herrera, con seguridad, que los lectores, menos optimistas que los amigos de Alonso Martinez, no se habrán sorprendido del acto patriótico realizado por el solitario de Llanes.

Se acentúa cada vez más entre el elemento joven del constitucionalismo la cuestion de retraimiento y no sería aventurado el pensar que esto será lo que se acuerde por la junta directiva, aunque sabemos que se trabaja por alguna otra personalidad, en sentido contrario. Razones de prudencia nos obligan á guardar estricta reserva sobre este asunto.

Por más que los periódicos ministeriales pretendan despojar de importancia los hechos realizados entre doña Isabel de Borbon y el Pretendiente y la carta publicada por aquella señora en *El Figaro*, es lo cierto que la cosa no

deja de preocupar la pública atencion, puesto que, por encima de los lazos de la familia están los altos intereses de la patria y los torrentes de sangre y de oro derramados en dos guerras civiles, á cual más crueles é insensatas, provocada la última por ese pariente, que ni siquiera era español, al cual se debe casi en totalidad el estado de abatimiento y la precaria situacion que arrastra este pobre país.

De aplaudir es en este punto la actitud en que se colocan todos los órganos del ministerio y el ministerio mismo que no dejan de comprender que á ciertas alturas deben evitarse ciertas afecciones familiares íntimas por razones de estado y en precaucion de males futuros. Y la prueba de ello es que desde que se tiene noticia de esa reconciliacion de familia existe mucha animacion entre los carlistas que como es sabido ni se arrepienten ni se enmiendan.

La alarma del público es justificada como justificada es la peticion del Gobierno español al de Francia solicitando y obteniendo el extrañamiento de ese funesto príncipe.

El Corresponsal.

Seccion de noticias.

Se va á pedir la competente autorizacion para publicar en Ferrol un periódico satírico semanal, con el título de *Las Disciplinas*.

Se halla vacante la plaza de Médico titular del Ayuntamiento de Ames.

El catedrático excedente D. Antonio Gonzalez Goya, ha sido nombrado catedrático de Historia natural del Instituto de Santiago.

La diputacion de Pontevedra ha señalado 10.000 pesetas para conmemorar en aquella ciudad el enlace de D. Alfonso XII.

El señor ministro de Marina irá al Ferrol á presenciar la inauguracion del gran dique de la Campana.

De muchos pueblos de Cataluña y Valencia se lamentan de la escasez de trabajo y de la situacion en que, por consiguiente, se hallan los braceros de las respectivas localidades.

El Senado de Pérsia ha felicitado cordialmente al emperador Alejandro de Rusia por los triunfos alcanzados por el ejército en Turquía.

Hasta 40 grados, bajo cero, ha descendido el termómetro en algunos puntos de Rusia.

S. M. el Rey saldrá probablemente de Sevilla el día 8, llegando á Madrid en la noche del mismo.

En Reus fué hallada hace pocos días una mujer muerta de frio, en su propia habitacion.

Se ha celebrado una conferencia en Nueva-York para examinar un invento importante, aprovechando el empuje de las olas del mar.

En Santander ha sido hallada una mujer muerta á causa de una profunda herida en el cuello y en la cual tenia metido un pañuelo, sin duda para contener la hemorragia. La víctima vivia sola, y el crimen fué cometido en su propia habitacion, cuyas puertas se hallaban cerradas por dentro cuando acudió la autoridad.

El Illmo. Sr. Obispo preconizado de Mondoñedo ha recibido las bulas de Su Santidad, y se asegura que será consagrado en la S. I. Metropolitana de esta ciudad, el día 20 del presente mes.

Ha fallecido en Ferrol el capitán retirado

D. Juan Perales, último superviviente de aquellos heroicos marinos que tan alto pusieron el nombre español en el memorable combate de Trafalgar.

Variedades.

TIPOS SOCIALES

Las beatas modernas.

Cuando el año treinta y tantos hicieron su aparicion los facciosos en las montañas del Norte, escribió el inimitable *Figaro* una magnífica descripción de la planta nueva, que así denominó el celebrado crítico al partidario del absolutismo.

No puedo yo aplicar tal calificativo á la ortiga social á quien dedico este boceto; pues es tan antigua su existencia sobre la tierra como remoto el culto de la Divinidad si bien no con el carácter de la que voy á describir, tipo original y exclusivo de la época presente.

Ninguno de mis lectores habrá dejado de fijar su atencion al entrar en el templo en algunos grupos de mujeres que con los ojos fijos en el suelo y en inmóvil postura, repiten con exquisito fervor las oraciones que desde el púlpito reza en alta voz el sacerdote.

No excluye aquel aspecto humilde una piadosa cólera que se manifiesta en terribles miradas ó sordos murmullos cuando, por casualidad, algún concurrente á la sagrada mansion se vé en la necesidad de alterar el silencio con un forzado estornudo, ó cuando un pié imprudente huella el oscuro vestido de la contrita beata.

No es óbice aquella constante atencion para que la curiosa mirada de la beata inspeccione al soslayo, pero minuciosamente, el vestido, adorno y tocado de sus vecinas, dando después razon detallada de cuantos pormenores sean precisos para estar al corriente de todo lo que concierne á los concurrentes al templo, que han estado al alcance de su mirada.

Juzgan las almas creyentes que aquellas santas mujeres dedican únicamente su atencion á la práctica de los piadosos ejercicios, y en esta creencia la afirma la tímida actitud de la beata que jamás alza los ojos del suelo; cuyas mejillas cubren purpúreas tintas cuando el mundano lábio del pecador arriesga alguna frase que, aunque nada hiera á la más estricta moral, lastima sin embargo el pudoroso oído de nuestra heroína, produciendo el escándalo en su timorata conciencia.

Nadie creerá al contemplar la tranquila mirada de aquellas inalterables pupilas que la conciencia de tales criaturas pueda, ni por un momento, ser turbada por una liviana idea.

El aspecto de la beata es simpático: sus manos tiernamente cruzadas alejan de la mente toda sospecha pecaminosa, y en aquel rostro angélico, que refleja una plácida calma, se estrecha la suspicaz mirada del observador malicioso.

Nuestras antiguas beatas, llevaban su unción hasta barrer las iglesias, limpiar y arreglar los altares y adornar las imágenes.

Las beatas de ahora no van tan allá en su fervor religioso. No prestan ninguno de los servicios indicados, porque los trabajos materiales ajarían la frescura del cutis de sus manos y torcerían sus sonrosadas uñas, limpias y recordadas con esmero.

Porque se me olvidaba advertir á los lectores que las beatas modernas son jóvenes y visiten con elegancia, sinó con lujo. Todo es en obsequio del Señor.

No adornan las imágenes, por más que todas ellas lleguen, andando el tiempo, á vestir santos. Estas son las beatas en público. Veámoslas en la vida íntima.

Aborrecen las novelas como pasatiempo horrendo y digno del castigo de Satanás, aunque se permiten leer los números de *La Moda Elegante* á que, por punto general, están todas ellas suscritas.

Acuden diariamente á misa; no pierden no-

vena ni fiesta alguna religiosa: asisten diariamente á una honrada tertulia que se reúne en casa de la capitana, como si dijéramos; porque es preciso saber que estas beatas, vírgenes fá-tuas de que nos habla el Evangelio, van siempre en grupo á todas partes, obedeciendo sumisas las menores indicaciones de la superiora, que suele ser alguna viuda bien conservada (vamos, de buen ver).

¿Saben coser? Lo ignoro, amigo lector. Lo que sí puedo afirmarte, es que la moderna beata, usa la brocha y el almidón molido cuando le toca formar parte de alguna comisión de *pe-titorio*.

Concorre, como ántes he dicho, asiduamente á la tertulia y allí emplea el tiempo en criticar piadosamente las faltas del prójimo, censurando, con extremada dureza, á la infeliz que cae bajo su terrible aguijón.

El sistema empleado en sus conversaciones por la beata, es bien conocido.

Cuando se trata de alguna buena acción, la envidia asoma la punta de la oreja y hay aquello de:

—¡Bah! y eso quien lo ha visto. Se miente mucho.

Si, por el contrario, se habla de alguna persona que haya cometido un desliz, la beata, con la suavidad que le distingue, procura aumentar el descrédito, relatando algún hecho, cierto ó inventado, que perjudique á la persona de quien se trata.

Por supuesto, que tiene siempre cuidado de hacer salvedades, diciendo oportunamente:

—¡Hija mía! Yo no puedo jurarlo. Me lo han dicho; pero como tanto malo se dice...

Con estas frases termina su conversación, dejando sembrada la duda acerca de la reputación del prójimo, que procura siempre rebajar.

¿Quiere esto decirse que la conducta de la beata sea intachable?

Punto es este difícil de dilucidar.

En fin, amigo lector, cuando veas entrar en la iglesia un grupo de mujeres jóvenes, de pálida tez y angélica mirada, entre las que camina una señora de mediana edad, si observas que cuchichean unas con otras, que miran de soslayo para todas partes, y que, síntoma infalible, van poniéndose los guantes como si se hallasen en su tocador; entónces santiguáte con devo-

ción que estás en frente de una avanzada de beatas.

P. LÚCAS.

Miscelánea.

Boletín de las familias.

Santos de hoy.—La Adoración de los Santos Reyes, San Meliano y San Nilamoto.

Efemérides.—(1481) —Mueren en la hoguera por orden de los inquisidores de Sevilla, seis personas, las primeras que fueron sentenciadas por la Inquisición.

¿Sabe V. cual sería el peor tormento para un perverso?

—Que por espacio de algunas horas pudiese tener el corazón de un hombre honrado.

Un estudiante en exámenes tiene que traducir el latín, y para lucir su aprovechamiento, á cada palabra del texto aplica cinco ó seis sinónimos castellanos, fastidiando de mala manera al jurado,

Llega á cierto párrafo y dice:

—*Edificabo*—edificaré, levantaré, construiré, —*tria tabernacula*—tres tabernáculos, tres moradas, tres mansiones, tres palacios....

El presidente del Jurado.—¡Tres cuernos!

El alumno.—*Unum tibi*,—uno para tí....

Y siguió traduciendo.

Fases de la mujer.—La mujer, á los 10 años, pide; á los 15, desea; á los 20, toma; de 28 á 30, es un huracán de deseos; de 35 á 40, se olvida de lo que pidió y de lo que devolvió; de los 45 en adelante, comienza á hacer estudios sobre el *violon*.

La mujer tiene principalmente puestos sus sentidos en tres cosas: sus pies si no es zamba; sus labios, si no los tiene partidos, y su pelo, si no es calva.

Píldoras Holloway.—De los desórdenes peculiares al estómago resultan una incomodidad é infelicidad mucho mayores que las que suele imaginarse. Sin embargo, la muchedumbre de afecio-

nes á que se encuentra propenso dicho órgano puede ser ó evitada ó remediada con el uso juicioso de estas Píldoras purificantes, las cuales ejercen una acción dulcemente purgante y antiácida sin irritar ni perjudicar en lo más mínimo aun la organización más delicada. Las Píldoras Holloway confieren un alivio inmediato en aquellos casos de dolor de cabeza ó dispepsia en que los padecimientos del paciente hayan hecho que su existencia le sea insoportable y que el mismo sea considerado por sus amigos como manantial de molestia. Este medicamento constituye, desde hace mucho tiempo, el remedio más popular contra la debilidad estomacal, los desórdenes del hígado ó el entorpecimiento de la digestión, males que no tardan en ceder á las propiedades regularizadoras, purificantes y tónicas de las Píldoras Holloway. 22

¿Quién no sabe la enorme cantidad de tisanas, pastillas y jarabes que, de ordinario, hay que emplear para combatir un resfriado, un catarro ó una bronquitis? El nuevo tratamiento de esas enfermedades por las *Cápsulas de Alquitran de Guyot* apenas cuesta un real diario. Tomando dos cápsulas á cada comida, el alivio se deja sentir casi siempre desde las primeras dosis.

Para evitar las numerosas imitaciones exijase en la etiqueta la firma Guyot en tres colores. Se encuentran en la mayor parte de las farmacias.—7.

Agencia telegráfica.

SERVICIO PARTICULAR.

Madrid 5 12'10 t.—Recibido á las 12'57 m.

Los turcos se hallan incomunicados en Sofía. 40.000 han pasado la Rumelia y 70.000 quedan en la Bulgaria.

Dícese que el Gobierno español ha suspendido las relaciones con Doña Isabel II.

La Corte regresará el día 7.

Imp. del DIARIO, Armañá 2.

casa en uno de los barrios más modestos de Madrid; aquellas alfombras, butacas, terciopelos, damascos y sedas, tuvieron que reemplazarse por esteras ordinarias, sillas de Vitoria, lana y algodón, que era lo único que el bueno de Andrés y su hijo pudieron ofrecerles.

Así es que madre é hija las encontramos atravesando un periodo de carencia que contrastaba con el primitivo en que habían nacido.

En uno de esos días de invierno en que parece la capital de España abrumada bajo el peso de hinchados nubarrones y que dá con su color plomizo el aspecto de la melancolía, se hallaba Sofía en una habitación blanca y sencilla, como pensamiento sublime de un ángel, examinando las cartas de César, de su querido amigo el Vizconde. Al desatar aquellos papeles perfumados, en donde el amante había transmitido los impulsos de su corazón por hacer sentir iguales latidos en el de su amada, alguna lágrima vino á asomarse á las pupilas de Sofía, que como castigo arrostrado en aras de un recuerdo, hizo que quedasen pegadas y secas en el acto, sobre el esmalte de sus mejillas.

—Ni el solo recuerdo debe existir ya, decía la joven mirando compasiva aquel manojito de cartas; se han sucedido años despues de aquella entrevista fatídica en que murió para siempre mi esperanza y en que él matando en su alma todo el amor, se dejó arrastrar por el que dirán. Sería un crimen si conser-

damos en paz; solamente que tú con diez y seis mil duros, y mis queridos pobres con otros tantos, para remediar sus muchas y apremiantes necesidades.

—Por aceptado también ese segundo negocio.

—No, Leon, este debe ser el primero, para acreditarme ante los ojos del amo.

—El primero. Convenido.

—Pues entonces á Madrid.

—Esta misma tarde, partiré de nuevo para allá.

—Te pondré por escrito cuantas señas te sean necesarias y el contrato del negocio....

—Eso es, repuso Leon, ante todo formalidad en los asuntos.

Pedro se sentó y escribió estensamente todo el itinerario del viaje que debía Leon emprender hasta Madrid y el regreso con Sofía hasta París, teniendo que detenerse en el castillo.

Luego dió al viejo un papel que contenía estas palabras:

«Soy en deber á Leon, el hermano, la cantidad de ocho mil duros al presentarme á Sofía de Santa Cecilia, en el castillo.»

Dado en éste en mil ochocientos....

—La firma ahora, dijo, rubricando Pedro esta obligación. Ahí tienes todo en forma. Sabes que nuestra policía hará cumplir semejante contrato.

—Lo sé perfectamente y esto me basta, añadió Leon, recogiendo cuantos papeles Pedro le entregaba, Ahora hazlo visar por la Junta.

SECCION DE ANUNCIOS.

LA MEJOR MÁQUINA PARA COSER ES
LA LEGÍTIMA
Cuidado con las falsificaciones.—En todas sucursales de la Compañía se encuentra siempre un buen surtido de agujas, sedas, algodones y piezas para toda clase de costura.

SINGER

Para condiciones de VENTA A PLAZOS, pedir catálogos ilustrados, con lista de precios á las sucursales de la COMPAÑIA FABRIL "SINGER" en Galicia:—LUGO, Plaza Mayor, 9.—Real 18, CORUÑA.—Paz, 30, ORENSE.—VIGO, Príncipe, 26.

AGENCIA

PARA I.A

SUSTITUCION DE QUINTOS.

Don Pedro Diaz, vecino de la ciudad de Lugo, calle de San Marcos, número 6, tiene establecida una Agencia para la sustitucion de quintos.

Los mozos comprendidos en la quinta actual y anteriores que deseen ser sustituidos, pueden entenderse con dicho señor, quien se compromete á ponerlos libres de la responsabilidad que les afecta á los tres dias de verificado el compromiso.

Tambien admite los mozos con licencia ilimitada y su respectiva documentacion.

El mismo Sr. Diaz compra hasta 44 vigas de castaño, de 7 metros 70 centímetros de largo, ó sean 37 cuartas, por 25 á 30 centímetros de escuadria ó sea un pié de espesor y otras maderas como cuarterones de castaño, barrotillo de olmo, etc.

CÍRCULO DE LAS ARTES

DE

LUGO.

Hallándose vacante la plaza de Maestro pianista de esta Sociedad, se hace público á medio del presente anuncio, á fin que los que se crean en el caso de obtenerla presenten sus solicitudes en Secretaria al término de 15 dias; en inteligencia que la provistacion habrá de tener lugar con arreglo y previa aceptacion por los aspirantes de las obligaciones que la Junta ha establecido, y se hallan de manifiesto en la misma Secretaria.—Lugo 3 de Enero de 1878.—El Presidente, Ramon Roca.—Joaquin Dorado, Secretario.

¡GUERRA AL FRÍO!

Venid por los magníficos GUANTES DE GAMUZA forrados de piel de BORREGUILLO, que se acaban de recibir en la guantería de Eusebio Quintana calle de San Pedro (frente á la iglesia de la Nova.)

En el mismo establecimiento hallareis los guantes de hilo de Escocia blancos para militares.

LA PROVEEDORA UNIVERSAL.

Pastillas de viaje de la fábrica de chocolate de Francisco Fernandez y hermano, calle de la Reina, número 12, Lugo.—Las pastillas de viaje que elabora Francisco Fernandez y hermano, son tan á propósito son tan convenientes para todo el que viaja, que más bien debiera llamárselas pastillas indispensables: están elaboradas de un exquisito chocolate hecho expresamente para comerlo en crudo; y al objeto, de 56 á 80 pastillas entran en una libra, perfectamente empaquetadas cada una de por sí, que á la par de ser elegante, se conservan de seis á ocho meses: no hay dulces, no hay confite, que pueda reemplazar á las pastillas de viaje de Francisco Fernandez y hermano: ellas desempeñan las funciones de reparar la flaqueza del estómago. El agua que al que viaja tanto daño suele hacerle, por la variacion propia de los puntos que recorre, tomando ántes dos pastillas, puede estar seguro le sentarán bien; ningun mal efecto puede temer de un vaso de agua; ellas, en fin, entonan la

debilidad del estómago, que por las horas intempestivas de las comidas suele afligir á la mayor parte de las personas la tos, y aun calman los padecimientos de la laringe, y suavizan la garganta del polvo y miasma que se aspira en los viajes. Se venden por libra á 12, 16 y 20 reales y en cajitas.

TISIS.

CAFÉ MOLLEN DEL CANADÁ.

Remedio científico descubierto en los Estados-Unidos.

Infalible contra LA TISIS, LA IMPO-TENCIA Y EL RAQUITISMO.

Cura en pocos dias toda clase de toses y es el mejor regularizador del sistema nervioso que se conoce.

Precio 40 rs. paquete.

Depósito en Lugo: *Farmacia de D. Enrique Rodriguez Cortés.*

Depósito central: *Gonzalez y C.ª* Pez, 19 3.ª Madrid, á donde se dirigirán los pedidos.

— 190 —

—Voy inmediatamente y esta tarde salgo sin faltar para la corte, á fin de regresar cuanto antes con el negocio ultimado, amigo Perico.

—Dios te favorezca.

—Favoreciéndome tú, ó el diablo, que es lo mismo, ¿á quién debo temer?

Más tarde Leon se despedía de Agueda y de la vieja, manifestándoles que un negocio urgente le llevaba á la corte, prometiéndolas que las traería un par de cortes de vestido á cada una.

Aquella noche Pedro solo en el centro de un bosque daba un ríco silbido, y aparecían en torno suyo como una docena de hombres armados y enmascarados. Momentos antes, él tambien se habia cubierto el rostro con un antifaz rojo y cargaba su carabina.

Uno de los enmascarados preguntó:

—¿Qué hay, hermano?

—Que esta noche debemos reunirnos en el castillo para distribuir la cantidad perteneciente á la sociedad, y abrir discusion sobre los medios de entender nuestros asuntos.

—¡Al castillo! replicaron unánimes aquellos enmascarados.

CAPÍTULO VIII.

LAZOS ETERNOS.

Olvidándonos de nuestros protagonistas en fuerza á la marcha de los acontecimientos, toca ya á aquellos volver á salir á la escena, pero de muy distinta manera que lo hicieron al principio.

Pilar y Sofia arruinadas, despreciadas y escarncidas sin más apoyo que el excesivo cariño de Andrés y de su hijo Miguel, pues Maria se habia ya casado y se separó de su padre y hermano, necesariamente que en ellas tendria que efectuarse un cambio aparente y social, que menoscabase su alegría y su tranquilidad, y así era en efecto. Pilar ignorando el paradero de su esposo, viéndose rodeada sino por la miseria, por el aislamiento absoluto de un mundo en el cual habia sido educada, viéndose á merced de un criado y espuesta su hija, que con la resignacion de un mártir, sabia sobrellevar aquella eyistencia á sufrir los rigores de una posicion anómala y triste, sus hábitos característicos adoptaron una metamorfosis espantosa.

El palacio habia sido sustituido por una humilde